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Stortingsmeldingen  ”Omsorg for 
fremtiden” er varslet for lenge siden. 
På grunn av regjeringsskifte er det 
forståelig at den er blitt forsinket, men 
forventningene til innholdet i den er 
ikke blitt mindre.

RO hører i kommunene at de på ulike 
nivå har sine forventninger. Nå håper 
mange at den bebudede økte sats-
ingen skal gi flere hender i tjenestene. 
Det er en forventning om at meldingen 
signaliserer økt satsing på kompe-
tanseheving og kompetansebredding i 
tjenesten. Helse- og omsorgs-
ministeren signaliserte i artikkel i VG 
4. januar i år at det må satses mer for 
å styrke den sosiale dimensjonen i om-
sorgstjenesten.

Mange håper også at meldingen tar 
tak i behovet for en samordning av 
lovgivningen, og at Bernt-utvalgets 
innstilling fra 2004 blir tatt fram fra 

skuffen. I samme slengen bør en kunne 
forvente at egenbetalingsordningene 
blir foreslått harmonisert. Det kan 
være på tide å lære av de andre nor-
diske landene slik at egenbetalings- og 
finansieringsordningene blir uavhengig 
av hvor du bor når du mottar tjenes-
tene.

Dialogkonferansene som Helse- og om-
sorgsdepartementet avholdt på etter-
vinteren 2005, inviterte kommunene til 
å se på fremtidens utfordringer innen-
for pleie og omsorg. Derfor er det en 
forventning om at Stortingsmeldingen 
er i stand til å rette blikket tilstrek-
kelig framover. Kommunene får nye 
generasjoner tjenestemottakere å for-
holde seg til, med andre forventninger 
til kvalitet og tjenesteprofil enn hva 
tilfelle er i dag. Dette krever at staten 
signaliserer behov for nytenking både 
når det gjelder type kompetanse, 
arbeidsformer og ”byggerier”.

RO har forventning om at Stortings-
meldingen også signaliserer økt 
satsing på forskning og FOU. Vi 
trenger et bedre kunnskapsgrunnlag 
for å treffe de hensiktsmessige valgene 
både nasjonalt og lokalt. Men fortsatt 
blir det slik at den enkelte kommune 
må ha frihet til å tilpasse tjenestene til 
sine utfordringer, og at staten ikke 
legger for trange rammer for organis-
ering og type profil på fremtidens 
omsorgstjeneste. Kommunene er blitt 
flinkere til å lære av hverandre, og der-
for må kommunene ha frihet til å søke 
stadig nye veier for å finne svarene på 
sine utfordringer.

I alle fall er det ønskelig med brei 
debatt i den enkelte kommune, med 
utgangspunkt i Stortingsmeldingen, og 
de andre styringssignalene som er gitt 
fra staten de siste årene. 

God omsorgs-sommer!
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I hele perioden RO har eksistert, har det 
i kongeriket vært en aktiv debatt om det 
bør bygges flere sykehjemsplasser, eller 
om det bør bygges alternativ til institu-
sjon i den enkelte kommune. Spørsmålet 
om lokalisering av de ulike alternativene 
har også ofte vært gjenstand for sterke 
meninger. I forbindelse med oppdrag 
i kommunene har RO på grunnlag av 
spørsmål fått klare tilbakemeldinger fra 
det store flertallet av brukere og pårøren-
de og essensen i disse tilbakemeldingene 
kan oppsummeres slik: Den dagen vi får 
behov for mer omfattende hjelp og om-
sorg er det viktig med trygghet. Dersom 
vi kan få dekket vårt behov for trygghet, 
nødvendig helsehjelp og omsorg i en til-
passet bolig, er dette å foretrekke framfor 
opphold på sykehjem. Boligen/leilighete-
ne må ha fellesareal og være lokalisert til 
et kommunesentra, nær andre offentlige 
tjenestekontor og butikksentra.

Disse opplysningene som RO har fått 
igjennom flere oppdrag og over flere år 
har vi ikke samlet eller systematisert slik 
at det kan presenteres som forskning. Det 
er derfor interessant at Norsk institutt for 
by- og regionforskning (NIBR) har gjen-
nomført en undersøkelse hvor framtidens 
eldre sine boligønsker i Asker kommune 
er kartlagt.       

RO vil presentere hovedfunnene i denne 
undersøkelsen som heter ”Framtidige 
eldres boligønsker i Asker”, prosjekt-
notat, NIBR mai 2004. Prosjektleder 
for undersøkelsen har vært Ivar Brevik. 
Undersøkelsen er basert på 39 spørsmål 
som er utsendt til et utvalg av personer 
i alderen 54 år til 74 år. Undersøkelsen 
er besvart av omkring 500 personer eller 
51 prosent av de som har mottatt spør-
reskjemaet. 
Et sentralt område i undersøkelsen var 
å kartlegge boligønsker i en framtidig 
situasjon med svekket helse. Nedenfor 
gjengis noen av hovedfunnene i under-
søkelsen:

• Bare 3 prosent av de som har svart på 
undersøkelsen mener at sykehjem vil 
være det beste tilbudet i en situasjon 
med svekket helse.

• Nærmere 9 av 10 gir sin tilslutning til 
at alternative botilbud kan utvikles i 
stedet for sykehjem forutsatt at nød-
vendige tjenester er tilgjengelige.

• Halvparten av de som har svart på 
spørsmålene ser for seg en selvstendig 
leilighet med fellesskapsløsninger og 
nærhet til hjemmetjenestene som det 
beste alternativet om en skulle komme 
i en situasjon med svekket helse.

• 2/3 av de som er spurt mener at om-
sorgsboligene bør legges til rette for 
par, om den ene eller begge parter har 
sviktende helse.

• I en situasjon med svekket helse ønsker 
6 av 10 at ny bolig skal være lokalisert 
sentralt, samlokalisert med eller nær 
ulike offentlige og private servicetilbud. 
1 av 4 ønsker å forbli i det nåværende 
miljø med anledning til å utføre vante 
aktiviteter og omgås de samme som 
før. 7 prosent ønsker at boligen i en slik 
situasjon befinner seg nær for eksem-
pel bo- og rehabiliteringssenter eller 
sykehjem.

Det som i følge Ivar Brevik er særlig 
overraskende, er den svært omfattende 
preferansen av Asker sentrum som lokali-
seringsvalg. Videre er det særlig overras-
kende at nesten samtlige ønsker seg et 
alternativ til sykehjem i en situasjon med 
svekket helse. 

”Framtidige eldres boligønsker i Asker”



Kurs- og konferanseoversikt
Nasjonal konferanse
Trender i pleie og omsorg 2006
23.-24. oktober 2006
Clarion Hotel Royal Christiania, Oslo

Kurs om brukerbetaling innen pleie og omsorg
15. september 2006
Vika konferansesenter, Oslo
Kurset er fullbooket

Kurs om brukerbetaling innen pleie og omsorg
19. oktober 2006
Vika konferansesenter, Oslo

Grunnkurs i saksbehandling
30.-31. oktober 2006
Vika konferansesenter, Oslo

Trygg og god i lederrollen
Oppfølgingskurs for arbeidsledere med 
brukerstyrt personlig assistanse
15.- 16. november 2006
Rica Hell Hotel, Stjørdal

Videregående kurs i saksbehandling
16.-17. november 2006
Vika konferansesenter, Oslo

Kurs i dokumentasjon
20. november 2006
Vika konferansesenter, Oslo

Kurs – Vurdering av hjelpebehov i 
pleie- og omsorgstjenesten
Skjønn og skjønnsanvendelse ved tildeling av tjenester 
Rettsanvendelsesskjønnet og det faglige skjønn
30. november 2006
Vika konferansesenter, Oslo

Forskrift om internkontroll for 
sosial- og helsetjenesten (av 
20.12.02, nr.1731) pålegger kom-
munene å ha et internkontrollsystem 
for overholdelse av myndighetskrav-
ene i pleie- og omsorgssektoren. RO 
sitt inntrykk fra ulike oppdrag er at 
mange kommuner har problemer med 
å etablere systemer som ivaretar 
internkontrollplikten på en god måte. 

RO og Ikks as (Internkontroll og 
Kvalitetssystemer AS) har over lengre 
tid samarbeidet om utviklingen av et 
datasystem for å effektivisere, kvali-
tetssikre og forenkle kommunens ar-
beid med å etablere og vedlikeholde 

gode internkontroll- og kvalitetssys-
temer. Datasystemet er utviklet i tett 
samarbeid med en rekke kommuner 
i tillegg til personer med solid pleie-, 
omsorgs- og juridiskfaglig bakgrunn.
Datasystemet er bygd på prinsip-
pene i forskrift om internkontroll for 
sosial- og helsetjenesten, men er med 
små tilpasninger like anvendelig for 
andre tjenestefelt. Målet er å utvikle 
et komplett internkontrollsystem for 
hele kommunen i løpet av 2007.

Kommuner som har fått systemet 
demonstrert har vist stor interesse for 
systemets funksjonalitet og praktiske 
anvendelighet, og det er allerede 

avtalt leveranser til flere kommuner 
i løpet av høsten. RO og Ikks as har 
kompetanse, kunnskap og erfaring 
tilgjengelig for de kommuner som 
ønsker ”å rydde i eget hus” ved å ta 
datasystemet i bruk. 

I løpet av sommeren vil det bli utar-
beidet en demo som vil være tilgjen-
gelig for de som ønsker å gjøre seg 
bedre kjent med systemets funksjona-
litet og muligheter. 

For mer informasjon:  www.ro.no,
e-post: ro@ro.no, tlf. 74 83 97 99
eller  www.ikks.no, 
e-post: post@ikks.no, tlf. 412 31 305

KOSTRA- analyse
Med utgangspunkt i erfaringer fra 
oppdrag i kommuner rundt om i det 
ganske land, opplever RO at kom-
munene ønsker å få gjort vurderin-
ger av pleie- og omsorgstjenesten 
basert på KOSTRA-tall. Kommunene 
ønsker å bli sammenlignet med 
kommuner som tilhører samme kom-
munegruppe i KOSTRA, eventuelt 
nabokommunen(e), gjennomsnittet 
for fylke og landsgjennomsnittet.

KOSTRA-tallene er tilgjenglig på 
”nettet”, men kommunene trenger 
av og til noe bistand til å tolke tal-
lene og systematisere dataene slik at 
materialet kan brukes i en prosess for 
eventuelt å endre/forbedre pleie- og 
omsorgstjenesten.

Brukt på en fornuftig måte kan 
KOSTRA bidra til å få fram sentrale 
spørsmål og problemstillinger, som 
blant annet kan være med på å av-
klare viktige spørsmål og forhold som 
kan føre til endringer og tilpasninger 
innen pleie- og omsorgstjenesten.

For mer informasjon se  
ROs hjemmeside www.ro.no eller 
kontakt RO v/Arvid Ekremsvik på 
telefon 74 83 97 99      

Hold orden i eget hus!!




